



融水苗族自治县怀宝镇中心校学生在学习垃圾分类。



花垣县边城镇小寨村小学学生在吃免费营养中餐。

广西

2月17日，北京市中小学开学了，各地中小学近日也相继迎来开学。有网友在新浪微博“开学第一天”的话题里吐槽：你上或者不上学，学校就在那里，准时开课。

形形色色第一课

开学第一课，花样儿不少。北京市海淀区一小，升国旗奏国歌仪式后，一位驯马师骑着一匹骏马向同学们走来，同学们将“写给5个月之后的自己”目标卡放到马鞍子里。而另一小学则以课本剧《玛蒂娜的生日礼物》开场，最后，全体师生在典礼上互行鞠躬礼，而从本学期开始，该校也将推广鞠躬礼，要求学生见到老师、家长或其他长辈时，行鞠躬礼。某中学的开学典礼，没有校长讲话，而是选择了一场有关“交往”主题的心理讲座。

重庆

杭州某小



永川区红专小学学生在练习地震自救方法。 陈仕川摄

学第一天开学就开展了“体能测试”，一、二年级跳绳，三至六年级测仰卧起坐与坐位体前屈。另外一所小学的开学第一课，则是到另外一名同学家做客，学习礼仪。成都市教育局则给该市的中小学生规定了开学典礼的统一主题，将“生命、生存、生活”作为开学第一课的德育教学内容。天津市某校的每名小学生开学第一天从班主任手中领取了一份礼物——“道德存折”，学校将根据学

开学第一天

本报记者 尹晓宇

生待人接物的表现和所做的每一件好事来存入。还有不少学校将交通安全、消防安全教育作为开学第一课的内容。

家长学生忙适应

随着孩子的开学，忙起来的还有家长。有网友吐槽：接送孩子、检查作业签名、照顾睡觉吃饭、批评鼓励担心、亲亲抱抱……每一环节都不能少，不管我们是否准备好，星期一就这

样来了，一学期就这样来了，逃也逃不掉。北京市朝阳区的叶女士称开学第一天“太忙乱”。到现在还不知道放学后的兴趣班学校安排不安排，打电话到学校，老师也不太清楚。已经下午3点多，叶女士还不知道该几点去接孩子。学生对于开学也表现出了不同的情绪，有网友表现出了不适应：上学综合征来了头疼睡一直打哈欠留眼泪。有网友则表现得相当励志：

各地纷纷推新政

在新学期到来之际，教育部门也抓住时机推出一些新政，多地教育新政均涉及教育公平、教育减负等热点问题。北京市推出了大幅减少义务教育阶段学校考试次数，改革优质高中招生名额分配到区域内初中的办法，提高分配比例到30%，实施“农村教师素质提升



东城区织染局小学学生到公园捡拾废弃物。周良摄

北京

公安部部署严打涉黄犯罪 停业整顿场所2410家

本报北京2月17日电（记者张洋）记者从公安部获悉，广东东莞部分娱乐场所存在卖淫嫖娼等问题被曝光后，公安部在派出督导组指导督办案件查处、问题整治和责任追究工作的同时，立即部署全国公安机关开展专项打击整治，重点打击卖淫嫖娼活动的组织者、经营者及幕后“保护伞”，依法查

处涉及卖淫嫖娼和淫秽表演问题的各类场所。2月9日以来，各地查处卖淫嫖娼治安案件1300余起，查破组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫和组织淫秽表演等刑事案件181起，打掉涉黄犯罪团伙73个，抓获犯罪嫌疑人501名，停业整顿涉黄场所2410家。

最高法公布7起民生案例

据新华社北京2月17日电（记者陈菲、涂铭）最高法院17日集中发布了7个人民法院保障民生典型案例，分别涉及合同纠纷、著作权纠纷、国家赔偿、医疗纠纷等领域。最高法院新闻发言人孙军工表示，案例的公布彰显了法院以公开促公正的理念，法院将通过这样的方式进一步加大案件审判公开力度。7个案例分别是：再审申请人河南省修武县封镇封村村村民委员会与被申请人薛海金承包合同纠纷案，季季康（笔名杨绛）与中贸

圣佳国际拍卖有限公司、李国强诉前禁令案，塞拉利昂籍“LEDOR”轮遭阿尔巴尼亚船东基恩毕船务有限公司弃船所引发系列纠纷案，范根生诉浙江省嘉善县人民政府环保行政复议案，张辉、张高平申请浙江省高级人民法院再审查无罪赔偿案，余惠恩、李赞、李芊与重庆西南医院医疗损害赔偿纠纷再案，南平市总工会与南平博基房地产开发有限公司房屋拆迁安置补偿纠纷执行案。

桂枪杀孕妇警察获死刑



2月17日，广西贵港市中级人民法院就平南县公安局民警胡平故意杀人案作出一审判决，以故意杀人罪判处其死刑，剥夺政治权利终身，并赔偿附带民事诉讼原告人物质损失73324.1元。法院认为，被告人胡平身为人民警察，违反枪支管理规定，携带枪支酗酒，酒后滋事，持枪朝他人射击，造成一名孕妇死亡、一人轻伤，其行为已构成故意杀人罪。图为被告人胡平在一审判决现场。 费文斌摄（新华社发）

南京大屠杀档案计划申遗

本报南京2月17日电（记者姚雪青）近日，南京市档案馆向社会公开了一批详细记载侵华日军南京大屠杀罪行的珍贵档案原件，并计划将对“南京大屠杀史档案”进行申遗。据了解，这批档案包含各类

政府文件、公函、会议记录、市民呈文、钱粮收据、罪行调查清单、埋尸记录等，不仅有统计数据，还有用科学的调查方法取得的第一手资料，绝大部分为原件。其具体涉及大屠杀暴行、掩埋尸体、市民呈文设立慰安所等

方面内容。这些档案资料来自当时不同组织不同团体的原始记录和报告，具有权威和说服力，是真实可信的第一手资料。2010年，“侵华日军南京大屠杀史档案”已经成功入选中国档案文献遗产名录。据悉，南京市档案馆在2月13日，向社会公开了这批“南京大屠杀史档案”原件，公众可以凭身份证前往阅览。

外交部发言人答记者问 中方严重关切日保有武器级核材料

据新华社北京2月17日电（记者王慧慧、廖雷）外交部发言人华春莹17日在例行记者会上说，中方对日本保有武器级核材料表示严重关切。在记者会上，有人问：据报道，从2010年华盛顿核安全峰会开始，美政府即要求日本归还冷战时期向日方提供的331公斤武器级钚。该批钚的分量足以制造40至50件核武器。日本在美方反复要求下已被迫妥协，美方希望在今年3月荷兰核安全峰会前达成协议。另有报道称，日本还存储了约44吨的反应堆级钚。中方对此有何评论？华春莹说，中方认为，日本作为《不扩

散核武器条约》缔约国，应严格遵守核不扩散及核安全国际义务。我们敦促日本以对国际安全负责任的态度，切实遵守核不扩散义务，尽快归还上述武器级核材料。采取切实措施，向国际社会说明日本打算如何按照国际原子能机构的要求，尽早解决其境内的核材料供需严重失衡的问题。针对日本外相有关发生紧急状况时不反对美国将核武器运进日本的言论，华春莹表示，希望日本政府继续坚持“无核三原则”。她指出，坚持“无核三原则”是日本战后走和平发展道路的重要标志之一，对于维护本地区和平与稳定也有重要意义。

安徽亳州马年药市开市

2月17日，亳州农历马年药市在安徽省亳州康美华佗国际中药城开市。亳州是中医药文化的发祥地之一，位居全国四大药都之首，其中药材交易市场是国内上市品种最多、交易最为活跃的中药材专业交易市场。2013年，全市中药材种植面积105.9万亩，已投产医药制造企业117家，79家规模以上医药制造企业实现产值161.6亿元，中药进出口总额1.9亿美元，占全市进出口总额的44.6%。 图为药市一角。（人民视线）



日前，中国社科院财经战略研究院发布了《中国财政政策报告2013/2014》。发布会上，有学者称目前我国已经迈入“人均万元税负阶段”。此话一出，一石激起千层浪，立即引起社会广泛关注并引发热烈探讨，更有网友惊呼：“一口饭就有半口以上缴了税。”

人均万元税负，究竟是怎样一个概念？与世界其他国家相比，这样一个水平是高还是低？

根据财政部网站数据，按照国际可比口径计算，2011年我国人均政府财政收入按当年平均汇率折算为1528美元，而美国、日本、德国、法国、意大利和英国的人均财政收入水平均在1.4万美元以上，我国人均财政收入只相当于这些国家的1/10左右。2010年，我国这一指标世界排名处于100位之后。

这意味着，如果按照公共财政收入的2/3用于保障民生，欧美发达国家花在每个人身上的保障支出超过9000美元，而我们只有1000美元，相差了9倍。这也不难理解，我们的公共服务和社会保障还处于一个较低水平，与发达国家存在较大差距。

“钱袋子”，一个是老百姓的“钱袋子”，一个是国家的“钱袋子”。

专家介绍，一个国家税负高低，一般用政府财政收入占GDP的比重，即宏观税负来衡量。从政府部门和一些研究机构测算的结果来看，由于采用的政府收入口径不同，测算出来的宏观税负结果也不尽相同。中国社科院财经战略研究院日前发布的报告中，2012年公共财政收入占GDP的比重为22.59%，全部政府收入占GDP的比重为35.33%。

“宏观税负世界平均水平约为40%，应该说我国宏观税负水平处于合理区间。因此，十八届三中全会明确提出要稳定税负，

形成有利于结构优化、社会公平的税制。”

专家支招

未来如何加大社会福利性支出比重

稳定税负，意味财政收入不是政府想收多少收多少，而是要与经济增长大体“合拍”。如何将有限的财政资金用在“刀刃”上，进一步改善和提升民生保障水平？

社科院财经战略研究院的报告以及参与报告起草的专家学者们给出了建议：

——预算管理真正实行全口径，推进政府收入体制改革，探索新的基本财政模式，以全口径预算管理为依托，调整规范各类政府收入。政府支出方面稳定规模，同时要转换结构。逐步提高直接税比重，形成有利于结构优化、社会公平的税制。

——国有资本红利应该是为全体国民所共享的，现在分红比例偏低。国有资本应真正为公共支出、公共服务发挥作用，这方面改革的空间还很大。

——基础设施建设高峰期与社会福利体系建设全面推进，两个碰到一起，是我国的一个非常特殊的国情，这在发达国家历史没有过。我国基础设施建设高峰期已经进入尾声，未来中国财政支出重点必然向社会福利性支出倾斜。今后应当适度控制规模，压缩建设性支出以及政府投资，继续加大社会福利性支出比重。

一般而言，收入是支出的来源，国家财力是保

所谓“人均万元税负”，实际上就是“人均财政收入”，中国远低于世界主要国家

人均万元税负，高还是低

本报记者 李丽辉

过分追求低税负、高福利，可能面临极大的财政风险，也是不可持续的